

撑起守护患者身心的“半边天”

青岛心血管病医院心内科CCU护士长王翠翠:争分夺秒 为心脏危重症患者守护生命之光

“三分治疗、七分护理”。从晨曦初照到夜幕降临,从喧闹的门诊到安静的病房,提灯而行,温柔巡回。南丁格尔曾说过:“护士其实是没有翅膀的天使,是真善美的化身。”她就是南丁格尔精神的诠释者——青岛心血管病医院CCU护士长王翠翠,从事护理工作18年来,她始终把满足患者的需要放在第一位,针对心血管疾病,她用心研究护理方法、护理措施,精细服务内容,规范服务操作,热心周到地服务每位患者和家属。以微光,引炬火,为生命点灯,护生命无恙。

温情服务 患者与护理人员双向奔赴

感人心者,莫先乎于情;动人心者,莫贵乎于行。病房内是急危重症患者,病房外是着急等候的家人。王翠翠深知,护理不仅仅是技术的操作,更是情感的传递。因此,她总是耐心倾听患者的需求与感受,用温暖的话语和亲切的态度给予患者最贴心的关怀。她的细心与耐心,搭建起医患之间的情感桥梁,让医疗的温度触手可及。前不久一位快速房颤合并脑梗的患者入住CCU,刚入院时情绪极不稳定,躁怒异常,对周围的医护人员又骂又打还咬人。但是王翠翠没有丝毫退缩,她每天都会抽出时间到患者床边,轻声细语地与患者交流,哪怕患者恶语相向也不抱怨。在这个过程中,王翠翠不断尝试各种心理护理方法,给予



王翠翠

患者温暖与关怀。慢慢地,患者的情绪逐渐平稳,能够积极配合治疗,在医护团队的努力下,患者的心律也从快速房颤转为了窦性心率。经过后续治疗,患者康复出院时,激动地拉着王翠翠的手,含糊不清地说:“谢谢您,护士长。”这就是她用真心换来的温暖回应。

打造团队 一次次点亮生命之光

有时候前一刻风平浪静,下一刻便可能是风起云涌。正因为面对的患者大都病情重、变化快,王翠翠和她的护理团队几乎每一天都在争分夺秒中度过。她们总是脚步匆匆,穿梭在CCU病房的每一个角落,用自己的细心、责任心真诚地对待每一位患者,带他们闯过一关又一关。

4月18日,50岁的荆先生(化名)在地里繁忙劳作之后,突发胸痛,被家人送往当地医院后,确诊为急性心肌梗死。冠脉造影结果让接诊医生倒吸一口冷气:心脏左主干开口狭窄达90%,血管最窄处仅剩“一丝缝隙”,血液如“挤过针眼”般艰难流动。青岛心血管病医院心内科CCU(冠心病监护病房)病区李献良主任告诉记者,一般来说,正常冠状动脉左主干血管直径4至6毫米,而这位患者的病变处只剩不到0.5毫米,血液流速近乎停滞。在传统的手术式中,这个患者面临的治疗选择只有一种——开胸搭桥。后来,整个团队顶住压力为其进行了急诊冠脉介入手术,在多方配合下,手术顺利完成,术后经过多次研究制定治疗方案,加上护理团队的精心护理,患者的病情转危为安,最终成功手术,再次迎来了生命的曙光。“来这里的个个都是急危重症,医护人员都是24小时守护在患者床旁救治,所有的生活护理、基础护理、专科

护理等,一切繁杂的工作全部由护士来完成,工作量非常大,但从不会有丝毫的放松或马虎。”王翠翠说。

从心出发 开启优质护理模式

作为科室护士长,王翠翠带领护士们高标准、严要求,始终坚持“以病人为中心”的理念,以热心、耐心、诚信、爱心时刻为患者着想,研究患者及家属所需,不断推出护理服务举措,开启优质护理模式,引领创新照护的工作方式:如患者需要检查时,在患者床头桌上增加一个带有检查内容和时间的提示卡,消除患者漏检的情况;护士在服务中注意病人的心理活动特点,将年龄、职务、职业的称谓选择,改为职业、职务、年龄的新式选择,收到很好的效果。去年CCU被评为院内“优质护理服务示范病房”。

在心脏中心重症监护病房,护士们在王翠翠带领下热爱读书、勤劳能干、充满激情,“在护理急危重症患者的时候从不会有喊累和累,她们都会往前冲;团结奋进、努力拼搏、敢为人先的团队旗帜在这里高高飘扬。”王翠翠说,救死扶伤就是“白衣天使”的意义,为每位患者提供全力、专业、精准的护理,助他们点燃恢复健康的信心和希望,始终是她坚定不移的追求和责任。

王翠翠,这位没有翅膀的天使,手执明灯,温柔地穿梭于生命的走廊,用她的专业和爱心,守护着每一个需要帮助的生命。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 院方供图

保持初心 用心守护患者健康

青岛市第三人民医院心内科护理团队:以心护心——唤醒生命的共振



青岛市第三人民医院心内科护理团队。院方供图

全力以赴、绝不放弃,是青岛市第三人民医院心内科对患者的承诺;争分夺秒、生死竞速,力求在黄金时间内夺回生命“主动权”是她们对专业的追求。心内科一直是医院的一张名片,这里不仅拥有一流的诊疗设备,强大的医疗团队,还有一支专业性强、战斗力强的护理铁军。心内科护理团队从临床中不断探索、总结经验,锻造了一支本领过硬、敢拼敢赢的“护心”队伍,她们各司其职,致力于“急”“危”“重”“难”患者的救治,在与疾病和死神搏斗的战场上,用心做患者“心”的守护者。

秉持“精心” 她们护佑生命

心内科是医院心血管系统病人的诊疗中心,为医院重点科室,分为心内一科、心内二科,两个病区有住院床位79张,其中包含10张CCU病床。心内科护士长王秋告诉记者:心血管疾病素来以“危、急、重”著称,很多患者起病急,病情重,有的患者可能因为上个厕所就会突发心衰,有的患者前一秒钟还在聊天,下一秒就可能心脏骤停……在心内科每时每刻都有可能出现惊心动魄的抢救场面,尤其在监护病区,这里不同于普通病房的病人,其病情瞬息万变,非常考验护理团队的综合实力,预判、识别、抢救、维持、后续……任何一个环节,都可能影响患者的转归。

为了给患者提供更专业更细致的治疗服务,心内一科、心内二科专业方向更

具体化。心内一科主要下设高血压、心肌病、心衰、心脏康复4个核心亚专业,2023年医护配合顺利完成青岛市重大疾病专科联盟——心衰中心的创建。对心衰患者的管理,在医生药物治疗的基础上,护士从饮食管理、运动处方、容量管理、心理护理、药物管理等方面有了更规范更系统的要求,患者进一步受益。同时,2023年心脏康复中心也正式启动。

事事“用心” 她们卓尔不凡

心内二科以心血管介入为突出特色,2023年顺利通过中国胸痛中心标准

版认证,创建了国家级胸痛中心,建立“上下联动、专家共享、快捷转诊”的急性心梗救治新模式,设立绿色通道,全力挽救生命,确保每一名患者都能得到快速、有序、安全的医疗服务。

CCU和导管室是胸痛中心绿色通道的核心组成部分,王秋护士长说:“护士们24小时待命,时刻准备着上战场,在这里,时间就是心肌,时间就是生命。我们的护士要在第一时间发现病情变化,为医生提供有效信息,并做好充分完善的术前准备。她们好比医生的另一双眼睛,患者的另一颗心脏,需要时时刻刻感受一切细微的变化。”因此,心内科护理不断加强业务培训,严格落实分层次

培训制度,根据护士的实际情况制定切实可行的培训计划。同时王秋护士长带领大家积极主动学习新的护理知识,采取走出去请进来的形式,拓宽护士的知识面。实际工作中理论联系实际,善于总结经验,对冠脉介入治疗等一系列新开展手术进行规范的围手术期管理,为患者提供科学规范的护理服务,护士的业务水平不断提高,保证了患者的安全。

因为“专心” 她们屡创佳绩

王秋护士长表示,多年来护理团队立足本岗位,持续不断为患者提供有温度的优质护理服务。团队在加强护理管理、提高业务水平的同时,不断丰富优质护理服务内涵,创造心内科专科护理品牌,探讨改善护理工作模式,实行责任制整体护理,夯实基础护理,注重细节服务和个性化服务,为患者提供全程、全面、连续性的优质护理服务。

同时,该团队严格落实核心制度,每月召开护理安全隐患分析会,对不良事件进行讨论分析、案例分享,进一步提高护理服务质量。为了加强出院患者的随访及沟通,该团队将健康教育由院内延伸至院外,定期推送心血管疾病相关知识,专科检查注意事项、术后康复知识、饮食调护的重要性等等。此外,该团队还积极开展下社区活动,普及胸痛救治知识,引导群众科学就医。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦